

广州这个“老牌 CBD”终于要更新改造了！

涉及范围 169 公顷，拟综合打造成为未来城市空间标杆

广州老城区这个片区即将大更新！

1月15日，在广州公共资源交易中心网站上，广州“环市东片区更新改造城市设计国际咨询、控制性详细规划调整及启动区改造实施方案”正式开始对外招标了，此举标志着备受关注的环市东更新改造项目提上日程。

该招标公告中提出，要打造地上地下一体化城市空间；同时通过对物联网、城市大数据平台、无人驾驶、人工智能等代表技术的应用研究，综合打造未来城市空间标杆。



重新激活片区发展活力

环市东作为广州首个中央商务区，区位条件优越，拥有 70 年的建设历程。

● 20世纪50年代初

随着建设新村的落成，环市东城市建设正式拉开序幕；

● 20世纪70年代

作为改革开放的窗口，白云宾馆、友谊商店、花园酒店陆续建成，环市东商圈起步，“广州东尖”崛起；

● 20世纪90年代

城市建设进一步走向成熟，环市东 CBD 形成规模集聚；

● 2000年以后

环市东发展加速趋缓，面临无地可用的窘境，产业发展空间受限、配套设施陈旧、空间品质不高、优质企业外流等问题，亟需通过整体的规划提升，重新激活片区发展活力，实现“老城市新活力”的典范。

对两个超级综合体进行概念设计

在交通方面，结合给定的外部交通条件，重点考虑片区与轨道站点及周边道路等重要交通条件的衔接，突出站城一体化开发的要求。强调进行末端交通系统设计，提出对外和对内多层次交通的解决方案（车行、人行、休闲、静态交通、二层平台、地下空间等）、立体慢行交通系统详细设计方案（包含无障碍设施研究）、交通设施布局方案。

在地下空间与轨道交通专题研究成果的基础上，提出立体都市设计与开发策略。通过 TOD 综合体开发，横向相关空间相互连通、地下步行网络与地面建筑协调配合，打造地上地下一体化城市空间。

在起步区设计方面，选取 1-2 个节点进行详细设计，包括两个 TOD 枢纽站的概念设计、两个超级综合体的概念设计、两个街区的概念设计、两个公园等概念设计，细化用地功能业态、平面布局、开发规模等详细指标，对空间形态进行细化处理，选取景观环境设计意象。

进行未来城市专题设计

招标公告中特别提出，要编制城市复兴



环市东地区是广州的首个中央商务区



友谊商店



广州环市东更新改造项目范围图

广州拟规定：

商品房未取得预售许可证不得收取定金

款；违法销售不符合《商品房销售管理办法》规定现售条件的商品房，由住房建设行政主管部门责令停止违法行为，并可按销售的商品房套数，每套处以 3 万元的罚款。

不得向购房者收取额外的房款

《办法》指出，房屋交易应当遵循合法、平等、公平、自愿、诚实信用的原则。

房屋交易当事人和房地产中介服务机构发布的房屋交易信息应当真实，交易房屋应当符合法律和政策规定的交易条件。

商品房预售，房地产项目应当依法取得商品房预售许可证。商品房现售，房地产项目应当符合《商品房销售管理办法》规定的现售条件。新建商品房销售过程中，房地产开发企业不得收取房款以外的其他费用；为新建商品房提供销售服务的第三方，不得向购房人收取中介服务费、律师费、电商费等费用。

房地产开发企业未取得商品房预售许可证的房地产开发项目，发布房地产预售广告或通过认购优惠的手段推介商品房项目，由市场监管部门责令其限期改正，并处以 10 万元的罚款。

房地产开发企业或房地产中介机构违法预售正在建设的商品房的，由住房建设行政主管部门责令停止违法行为，没收违法所得，可以并处已收取的预付款 1% 以下的罚

款；违法销售不符合《商品房销售管理办法》规定现售条件的商品房，由住房建设行政主管部门责令停止违法行为，并可按销售的商品房套数，每套处以 3 万元的罚款。

商品房预售款专用账户的监管期限自商品房预售许可证核发之日起，至房地产开发项目办理竣工联合验收之日止。

房地产开发企业应当按照商品房买卖合同的约定，将到期应付购房款存入商品房预售款专用账户；购房人通过按揭贷款购房的，贷款银行应当将按揭房款直接转入商品房预售款专用账户。房地产开发企业不得对商品房预售款专用账户的预售款设定担保责任。

商品房预售款专用账户开户银行不得擅自拨付商品房预售款等，未按承诺函履行银行监管职责的，由住房建设行政主管部门通报其上级银行及当地银行业金融机构监管部门，责令其限期改正，拒不改正的，根据法律规定追究其法律责任，并可以限制其参与该市房地产相关业务。由此导致项目烂尾或发生信访、群访或者其他

危害社会稳定事件的，商品房预售款专用账户开户银行须承担赔偿责任。

车位未交付买受人，应公开出租

此外，房地产项目开发建设单位租售车位（车库）前，应当向住房建设行政主管部门办理车位（车库）租售方案备案。车位（车库）租售方案应当与商品房销售方案中的车位（车库）销售方案相符。

房地产项目开发建设单位办理车位（车库）租售方案备案前，应当将租售方案和车位（车库）的产权证明文件在建筑区划内的小区出入口和小区公告栏公示，公示内容应当包括政府服务热线号码，公示期不少于 30 天。

建筑区划内，规划用于机动车停放的产权车位（车库）在未交付买受人之前，开发建设单位应当公开出租车位（车库）。

开发建设单位在办理车位（车库）租售方案备案前租售车位（车库）的，由住房建设行政主管部门责令其限期改正，并对开发建设单位按照违法租售车位（车库）的个数，每个处以 5 万元的罚款。对未交付买受人的车位（车库）不公开出租的，由住房建设行政主管部门责令限期改正，拒不改正的，处以 1 万元的罚款。

（据新华网）

佛山禅城公布 2021 年 50 大旧改项目

广东建设报讯 近日，佛山禅城 2021 年三旧改造计划正式公开征求意见。该公告显示，禅城将有 50 个项目纳入改造，至少涉及 16 条村，总改造面积近 7655.89 亩。

禅城 16 条村改造 石湾最多张槎为零

2021 年禅城哪些旧村要改？按照官方公布计划，有 16 条旧村将进行改造，祖庙 5 个、石湾 10 个、南庄 1 个。其中，敦厚和深村两大千亩“巨无霸”尤其引人关注。

敦厚村，位于“高铁进城”规划范围内，附近为火车站及地铁 3 号线站点。可以预见，其全面村改对协调枢纽片区公共交通与周边开发建设有着重大关系。

深村，位于禅城区中轴线上，地处亚艺板块，是禅城内鲜有的中心位置。附近还有佛山 3 号线深村站，未来改造后宅地放出，无疑是市中心的深水炸弹。

20 大工改居项目 面积达 650.95 亩

除了旧村庄改造，当日发布的三旧改造计划，还涵盖了 20 个工业用地改造项目，大部分将建设成居住用地、商业用地。其中，最受关注的莫过于祖庙周记地块、朝东一号地块两个旧改项目。

除了以上两个旧改项目，美的时光周边 108 亩的地块也被列入了禅城的重点旧改项目，未来将改造为居住用地。

周记地块位于季华路南侧、湖景路西侧、彩虹路北侧，土地权属方祖庙街道永新股份经济合作联合社、祖庙街道镇安股份经济合作联合社，改造面积接近 130 亩。



通过旧改建成的佛山岭南新天地，如今已成为禅城最具岭南风韵的休闲生活好去处。

业主的生活带来一定的影响。

释放 11 宗商服地 城市面貌将刷新

根据规划，禅城今年还有 14 个旧厂房项目要改。包括工改商、工改工以及工改教育 3 种类型，将释放 11 宗商业用地。其中，保利水木芳华旁的化纤厂二期再次被提及；石湾深村、永新和张槎大江均有百亩工业地将改造为商业用途。

有量住房成交量增加。全市存量住房成交面积 28 万平方米，环比增长 16%，同比增长 29%。2020 年 1-12 月全市存量住房成交均价 8184 元，同比上涨 1.5%，增速比 1-11 月扩大 0.3 个百分点。除新会区外同比均小幅下降。

值得注意的是，南庄板块将旧改为教育用地。随着旧改工作的深入推进，城市面貌有望能够再上一个台阶。

（据佛山新闻网）

江门上月商品房成交量再次冲高

广东建设报讯 记者曾建业报道：日前，江门市建设工程造价和房产监测中心公布了《2020 年 12 月江门市房屋供应、成交和库存情况》。数据显示，2020 年 12 月江门全市共成交商品住宅 6406 套，环比增加 5.2%，同比增加 60.5%；成交均价为 8427 元/平方米，环比增加 4.1%，同比增加 4.1%。

据分析，江门市该月成交住宅以下特征：

商品房成交量再次冲高。全市商品房成交面积 92 万平方米，环比增长 10%，同比增长 63%，连续六个月增长。其中市区环比、同比均增加明显，开平市商品住房环比减少两成。

商品住房成交价格结构性上涨。受市区成交量比例大增影响，全市商品住房成交均价 8427 元，环比、同比均上涨 4.1%。部分项目持续加大促销力度。2020 年 1-12 月全市商品住房成交均价 8184 元，同比上涨 1.5%，增速比 1-11 月扩大 0.3 个百分点。除新会区外同比均小幅下降。

有量住房成交量增加。全市存量住房成交面积 28 万平方米，环比增长 16%，同比增长 29%。2020 年 1-12 月全市存量住房成交均价 8184 元，同比上涨 1.5%，增速比 1-11 月扩大 0.3 个百分点。其中新会区（58%）增长明显，台山市（-46%）和开平市（-23%）减幅较大。